智浪教育--普惠英才文库
历届全国初中应用物理知识竞赛试题分类汇编——运动和力（选择与填空）

选择题

（2011）7．在晴朗的夜空，我们很容易找到北斗星与北极星，如图4所示。天刚黑下来的时候，我们观察并记录一次北斗星与北极星相对于地面的位置；半夜的时候，我们再次观察并记录北斗星与北极星相对于地面的位置。比较这两次的记录结果，我们会发现    (    )

A．北斗星和北极星都是运动的               B．北斗星和北极星都是静止的

C．北斗星是运动的，北极星是静止的         D．北斗星是静止的，北极星是运动的

[image: image1.jpg]



（2007）2. 手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从而又带动手机振动。在图1所示的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　　）

[image: image2.jpg]



图1

（2000）3. 从地面上看，通信用的地球同步卫星是静止不动的。它运行一周所用的时间是：
A. 24小时； B. 23小时56分； C. 24小时4分； D. 24小时56分。
（2000）7. 一个鸡蛋的质量、课本中一张纸的厚度、一块橡皮从桌上落到地面所用的时间，大约分别为： （   ）

A. 60克、0.8毫米、0.5秒；       B. 10克、80微米、5秒；

C. 60克、80微米、0.5秒；        D. 10克、0.8毫米、5秒。
（2000）1.摩托车做飞跃障碍物的表演时为了减少向前翻车的危险，下列说法中正确的是：
A.应该前轮先着地；               B. 应该后轮先着地；
C.应该前后轮同时着地；           D. 哪个车轮先着地与翻车的危险没有关系。
（1999）5．车站上，坐在火车里的乘客从窗口发现有两列火车沿相反的方向运动，由此得出的下列判断中错误的是：
（    ）
A．乘客坐的火车和看到的两列火车中一定有两列在沿相反方向运动；
B．乘客坐的火车可能在运动；     C．三列火车可能沿同一方向运动；
D．三列火车中可能有一列是静止的。
（1999）8．有两个鸡蛋，一生一熟，让它们在光滑的水平桌面上以同样的速度同时开始转动：
（    ）
A．生鸡蛋很快停止转动，熟鸡蛋转了一会儿才停止；
B．熟鸡蛋很快停止转动，生鸡蛋转了一会儿才停止；
C．两个鸡蛋都很快停止转动；
D．两个鸡蛋都转了一会儿，然后同时停止。
（1994）1．按我国交通管理部门最近规定，坐在小汽车前排的司机和乘客都应在胸前系上安全带，这主要是为了减轻在下列哪种情况出现时可能对人造成的伤害。
（    ）
A．车速太快     
B．车速太慢      C．紧急刹车
      D．突然起动
（1992）13．汽车刹车时站在车内的人会向前倾倒。在解释这个现象时要用到以下4句话
①刹车时人脚和汽车一起减慢了速度；           ②汽车行驶时人和车以相同的速度前进；
③人的身体由于惯性还在以原来的速度向前运动； ④人会向前倾倒。
按照下列哪个顺序排列这4句话可以把这个现象解释得最清楚？
（    ）
A．①②③④
      B．②①③④    C．①③②④
  D．②③①④
(1991)2．人在地球上看到月亮从云中穿出，这种情况下的参照物是 (    )

  A.地球   B.人   C.月亮   D.云

(1991)6.甲看到：路旁的树木向东运动；乙看到：甲静止不动。若以地面为参照物，应当是：

A.甲向西，乙向东运动       B.甲向东，乙向西运动

C.甲、乙都向东运动         D. 甲、乙都向西运动

二、填空题

（2008）2．国庆假期，爱动脑的小明和李志乘坐火车去旅游，并计划在途中观赏车外景色的同时，做一次测定火车速度的活动，事先商定了方案，明确了分工。当他们发现有另一列客车迎面开来时，记录了如下数据：对面客车从他们窗边驶过的时间约为8 s；对面客车共有17节车厢，而且与他们乘坐的车厢是相同的：他们所乘坐的车厢内电子显示屏上显示的时速为108 km／h。在火车停靠车站时，小明又观察到车厢外表面标有“换长2．2”的字样，并通过询问列车员得知，“换长”就是换算长度的意思，且1个换长=11 m。根据这些信息，他们估算出迎面开来的客车的行驶速度约为         。

（2006）1．(3分）如图3所示，小婷乘汽车到姥姥家去度假，汽车在平直公路上行驶。小婷的感觉是：远处的村庄相对于电线杆在向          运动；近处的小树相对于电线杆在向

      运动；电线杆周围的景物看起来好像在绕电线杆做          _______时针转动。
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（2006）4．(3分）汽车上的机械式里程表是用安装在轮上的一组计数齿轮来实现计数的，而这些计数齿轮又通过特定的传动装置被车轮的转动所驱动。同时车轮的转动还通过特定的传动装置，传递给由电磁感应原理制成的传感器，传感器再将反映车轮转动情况的电信号显示在速度表上，从而指示此时的车速。当轮胎用久了有明显的磨损后，就会使所计里程和指示的时速产生误差。若里程表记录里程为12000km.则汽车实际行驶的里程将     （填“大于”、“小于”或“等于”）示数：若此车从北京驶往上海，以速度表上指示的时速为依据，对整个行程所估算的行驶时间将            （选填“大于”、“小于”或“等于”）实际行驶时间。

（2001）1.李明同学放学回家，正碰上刮风下雨，他以18千米/时的速度由西向东快跑，此时他发现了奇怪的现象， 雨滴成竖直下落状态，请你确定，这时刮的是______风，风速是_____米/秒. 

（2000）3. 下图为测量降水量的雨量筒，无风时正确的使用方法如图甲所示。有风时正确的使用方法为图_______ 所示；如果使用了图中的错误方法，测得的降水量将比实际降水量_____ （填“多”、“少”）。
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（1998）3．甲、乙两列火车，车长分别为L1和L2，在相邻的两条轨道上，甲车以速度v1向东匀速行驶，乙车以速度v2向西匀速行驶，则甲、乙两列火车从相遇到离开所需时间为________。

（1998）8．运输液体货物的槽车，液体上有气泡，如图1。当车开动时，气泡将向________运动；刹车时，气泡将向_________运动，其原因是__________具有惯性。
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图1
（1997）5．著名短跑运动员卡尔·刘易斯曾以9.86秒跑完100米。在这次赛跑中，从起跑点算起每10米所用时间分别是：1.88秒、1.08秒、0.92秒、0.89秒、0.84秒、0.84秒、0.84秒、0.83秒。最后20米用了1.74秒。从这组数据可以算出，他跑完100米的平均速度是______米/秒，平均速度最小的是第______个10米，平均速度最大的是第________个10米。

（1996）1．一辆汽车在水平的河岸上行驶，它在水中的倒影相对于汽车的速度是______。
（1996）8．端午节举行龙舟大赛。开始阶段甲队落后于乙队。甲队急起直追。从甲队船头追上乙队船尾到甲队船尾超过乙队船头，共历时80秒。已知两队船长均为10米，乙队划船速度保持为7米／秒不变，甲从超越乙队的过程中船速也不变，那么甲队超越乙队时船的速度为______米／秒。
（1993）2．火车在进入隧道前必须呜笛。若火车速度为80千米／时，声音在空气中的速度是340米／秒，司机在鸣笛后2秒时听到自隧道口处的山崖反射的回声，则鸣笛时火车到隧道口的距离是_______米。
(1991)1.农贸市场里有的顾客用弹簧秤量货物。如果弹簧秤的读数为4.9N，货物的质量是

            kg。并请在图上做出货物受力的示意图。

(1991)3．某段铁路由长度为L的铁轨一根接一根地铺成，一列火车在匀速前进，车内一位旅客要测火车运行的速度，他测出了火车经过铁轨接缝时连续发生N次振动的时间闸隔为t，则计算车速的关系式是v=               。


